
Pytania przykładowe na kartkówkę 2 

 

 

1. Jakie przyjmujemy założenia w modelu specyficznych czynników produkcji 

2x3x2? 

2. Na czym polega różnica w kształcie granicy możliwości produkcyjnych w modelu 

Ricardo i modelu specyficznych czynników produkcji 2x3x2? 

3. O czym mówi twierdzenie Haberlera? 

4. Jakie są najważniejsze założenia modelu H-O? 

5. Analizujemy (graficznie, wykorzystując poniższe wykresy) model Ricardo dla 

dwóch krajów (Kraj i Zagranica) w warunkach wolnego handlu do określenia 

wpływu podanych poniżej czynników na terms of trade oraz poziom dobrobytu. 

Kraje te produkują dwa dobra – żywność (F) oraz ubrania (C). Załóżmy, że Kraj ma 

przewagę względną w produkcji żywności oraz, że w początkowej równowadze 

oba kraje całkowicie się specjalizują. Załóżmy też, że każda z analizowanych zmian 

jest mała i nie powoduje zmiany struktury specjalizacji. Preferencje są 

homotetyczne i takie same w obu krajach. Każdy przypadek analizujemy 

oddzielnie. 

(a) Wzrost zasobów pracy zagranicy 

(b) Spadek czynnikointensywnosci produkcji dobra C w kraju 

(c) Pogorszenie technologii w za granicą, skutkujący wzrostem jednostkowych 

nakładów pracy w obu sektorach o tyle samo procent. 

(d) Postęp techniczny skutkujący obniżeniem się jednostkowych nakładów 

pracy w produkcji dobra F, o tyle samo procent w obu krajach. 



 

 


